
ЖЕНСКИ СВЕТ
ВЛАСНИК:

ДОВРОТИОРНА ЗАДРУГА СРПКИЊА НОВОСАТКИЊА.

ИЗДАЈВ И УРЕЋУЈЕ:

АРКАДИЈЕ ВАРАЂАНИН.

ТЕБЕ ЉУБИМ...

ебе л.убим, тебе само,

Једна cpeho, душе младе;

Ти мирисни цвјете, што те

Само вишњи етворит’ знаде.

Тебе л,убим, тебе само,

Дивна звјездо алем сјаја,
Што ми зраком твога добра
Мстребл.ујеш чопор ваја.

Cafajebo.

Твоје добро и моје је,
Твоју тугу трпим и ја;
Кад ти зрачак cpehe сине

Тад и мени одма сија.

Тсбе л.убим и увијек
Љубићу те над све ино

Ти једина мајко моја
Слатка моја домовино.

Божидар.

ЖЕНСКИЊЕ НА СВЕТСКОЈ ИЗЛОЖБИ У ЧИКАГО.

ашем ће свету бити иоанато, да

,
се за идућу 1893. годину сирема

у Чикагу, у здруженим државама, свегска

изложба у славу 400 годишњице, како је
ХриштоФ Колушб открио Америку.

За ту изложбу чине се у велико снре-

ме на све стране, јер ће у томе учесгво
ватн све просвећеие државе свију делова

света; а Европа, канда, сва широм.

За ту изложбу сиремају се и женски

ibe свију иросвећепих крајева, да први

иут изађу нред светом својим умпим и при-

врсднпм тековпнама као засебпа чињеница

друштвена ге да се прикажу колико су и

под дапашњим својим скученим и ограниче-
ним приликама умеле и знале да се сиреме

на радном попришту.
Као што се зна, Американке, имају у

друштву и држави млого слободније кре-
тање но шго имају паше Евроикиње те се

тако и виђају тамо женскиње у знатном бро
ју са лепом снремом на свима иољима умног,

друштвеног и физичног рада. Овако изве-

џбане се и могле усудити да потраже од

своје државе, да се на иоменутој изложби

одреди засебан одел.ак за женску умну и

привредиу струку, што им је и дозвољено.

Оие осећају толико самопоуздања, да су
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иримиле нассбеи нројект за градњу оног

одељка, изложбене палате што је намењен

за женске производе и тако је сиремила
план за то архитектиња гђица СоФија Хај-
ден, из Бостона, девојка од својих 21 годину

стара и извела је тај посао с таком веш-

тином и знањем, да су јој морали нризна-
ти и најспособнијм мушки вештаци те вр-

сте, да је то дело саевим оригинално, да

приказује мајстора духовита и вешта у
техничком знању. Дворана ова има се та-

кође украсити с ноља и изнутра руком
самих женскиња, те ће сад бити нрилике,
да своју моћ и вештину изнесу и стру-

гарке, резаљке и сликарке.

У једној од тих дворана биће нарочи-

то изложени нредмети од мушке и женске

руке, наравно из једне струке, као нри-

стодоба, да се види разлпка и успех једне
и друге радне снаге а поглавито на по-

љу дворења болесника, забавишта и до-

бротворних завода.

Уједно ће се ту отворити поље за по-

глед и на друге врсте зарада, које би се

женској страни могле пружити. Осим тога

бићеуједној дворани изложена књижница

(библиотека), која је састављена од дела,

што су писана руком самих женскиња;

у другој једној дворани сгајаће журла-
стични радови женскиња, а биће дворана

и за штатистичне податке о женским ра-

довима; биће дворана за исторични развитак
женских ручних радова: штикераја кос-

тимске вештине, моде. јувелиреких послова

и т. д. У засебним одељењима нак изнеће
се културпи папредак Индијанкиња и Цр-
ница америчких у видљивим цредметима.

У Чикагу постоји сталан одбор жен-

скиња, који се брине и ради, да се идеја
ова што лепше изведе и оствари. На челу
тог сталног одбора је гђица Потер-Палмер,
која се лично обратила преко застугсгва
државних на све владарице европске и

других нросвећених земаља с молбом, да

ириступе овом задатку и да образују нод

евојим председништвима женске одборе,
који би из својих крајева спремали и сла-

ли прилоге за ову изложбу.
Зграда женског оделења за изложбу

већ је готова и од маја месеца о. г. по-

чиње се унутарња спрема, ге се у то име

образовали већ женски одбори: у Фран-

цуској под иредседништвом госпође и ћер
ке министра јавиих послова; у Еиглеској
под иредседништвом ћерке краљичине, у
Немачкој под председништвом принцезе

гђе Фридрих-Карлове, и имао већ 19. маја
о г. велики састанак женскиња из свију
крајева Немачке и поделио се на под-

одборе (секције) за поједине струке рада

и нозива женског, што у тој земљи до сад

постоје, јер су раде, да Немице изпђу
тамо у свој својо) слави и величнни кул

турној.
Сличним начином образовани су одбори

женски за ову цел и у Аустрији и спе

цијално у Чеекој, па онда и у Шведској,
Италији, Јамајки па и у Јапану под пред-

седништвом саме царице јапанске, којц се

живо заузела, да прикаже свету културно
стање и радну снагу женске народне при

вреде у њеном царству.
Тако ће дакле светста изложба у Чи

кагу изнетп до године у пуној сназииве-

личини друштвену моћ и иривредпу снагу
женске друштвене иоловине, која је то

лико векова скривепа и иотиштена без

вредно почивала и ноказаће на делу, да

душевна и морална снага и ове друштве
не половине може да се образовањем и

вежбањем иодигне на исти нивб културне

утакмаци, на који се нодигли и мушки

друштвени чланови, а иоказаће још и го,

да културни развитак обе друштвене поло-

вине иде у прилог целом човечаиству
и његовој културној мисији.

Друго је нигање, којој врсти рада и

којем нозиву друштвеном ва.ља један или

други део друштвених чланова више ил

мање носвећивати и прилагођивати за ои-

шти и пшецијални бољитак и напредак,
ал ца су обе ноле друштвене иодједпако
споеобне и спремне за све иозиве умног,
а можемо казати с малом изнимком и

физичног задатка људског, томе су то-

лики нримери нашег века пружили до-

казе, а најбоље ће сад та светска из-

ложба у Чикагу делима то иотврдити и

онда ће, по свој нрилици, бар на духов-
ном полуу, настати нов живот и већи на-

нредак и у оној другој половини дру-
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штвеној, те ће се тако друштво нрено-
родити и поћи јачим полетом својој кул-
турној и моралној мисији, која му је овде
наземљи самим вишњим промислом одређена.

Радовали би се, кад би у тој култур-

ној утакмици видели удружене и наше Срп-
киње, јер смо уверени, да и оне не би
биле постидне пред образованим светом

са својим узоритим голико пута у свету

јавно похваљеним радом.

РЕЛИГИO3НO И MOPАЛHO ВАСПИТАЊЕ ЖЕНСКИЊА.
ПО НЕМАКОМ ПИШЕ С. Ж.

7. Умереност,

Умереност је то, кад се жеља и стра-
сти подчине уирави ума и мудрости. Она
се састоји у мудрој употреби свега онога,
што за ногребу, ужитак и радост живота

служи.
Умереност у потпуном смислу речи је

врло важиа дужност, јер од ње зависи на-

иредак и усавршење човеково, њетова вр-
лина и срећа у животу. С тога се има

умереност зарана у колико се то на

женскиње односи ]ош у млађаном добу
неговати, како погледом на радњу, тако. и

још више, погледом на штедњу, јер „боља
је штедња, него и добра радња

и
.

Што се тиче умерености и задовољства,
она се састоји у мудрој и разумној уред-
би живота, а понајпре у умерености у јелу
и пићу. Истина, да није могуће свагда код

младежи у свакој појединости тачно опре-

делити, колико је баш преко нужно и по-

требно, јер овде много зависи од особе-

ности (индивидуалитета), навике и њенога

развијћа; али може и мора за основу ва-

жити, да се више не упогребљује и не

троши, но само онолико, колико је потре-

бно, да се животна сиага одржи и рајвија;
на да се на онакова јела и иића више на-

зи, која су iio здравље бол>а, него на она-

кова, која су укуснија и скупоценија. Ако

тако бива, оида је већ сувише Што се

нак одиоси на умереност ногледом на ре-

довпу радњу у свима пословима и зани-

мањима, то је и овде исто тако важно.

Рад вал>а да буде одмерен, како у свом

обиму, тако и у односу на његово лакше

или теже савлађивање. Ово је последње

важна ствар, која се матерама и васпита-

чицама за тачно одређење у погледу на

поједине личности ие може довољно пре-

поручпти

Најбољи начин и средство, којим се

велика важност умерености осветљује, је-
сге живо очитовање противно тој врлини

неумереност. Неумереност је лудо го-

сподарење над дарованим нам здрављем и

животом, или удар у наш природни састав

телесни. Пороци, који се из неумерености

рађа]у, јесу: прождрљивост, облапорност,
иијапство. Сви ови иороци воде греху, су-
ровости и убијају сваку врлину.

Благосгање нашега тела захтева је-
днаку ноделу дана иа добре и нужне ра-
дове, на јело, друга уживања и крепећи сан.

Пример родитељски и васнитачки нај-
вигае ће учинити, да се у млађаном срцу
те врлине укорене. Најстрожија справед-
л>ивост, баш и у не врло знатним околно-

стима, као у препиркама и размирицама
при игрању и тд. међу децом, а и према
другима, има се обдржавати, иа с тога би

умереност и самовласт над самим собом

требала да буде вазда главна особина оних.

којл децу васиитавати желе.

8 Иостојанство, снаго душевна.

Ако матере и васпитачице са женском

децом иежно не поетупају, може се у њи-

ма лако окрутност карактера и нритвор-

ство залећи, шго се ни са телесним, а по-

на]мање моралним васпитањем не слаже.

Женском карактеру не доликује онај

сувише слободпи и одважни дух, који гони

на јуиачка дела, још мање пак она поно-

сита и горда трпељивост, која допадање

нублике тражи и нотребује. Женском ка-

рактеру је нужна она весела и чиста снага

душевна, ко]а неодклоњиве опасности о-

твореним очима гледа, и готово је, да бу-
рама и неугодностима у животу одолева.

Снага ова постизава се правилним и зре-
лим еуђењем о правој важности ствари, и

Вр. 6. ЖЕНСКИ GBET. 83



ироналаском ередстава, која су кадра рђаве
и н.емиле догађаје. -у добре преокренути ;

даље, са просвећењем разума, знањем и

искуством.

Плач се обично узима за оироштајну
слабост, и за излив нежности жепскиња, н

свакојако, ако се у несрећи ближњег по-

јављује, за излив саучешћа. Али, ако се

женскиње у тој осетљивости толико попу-

сти, да и при незнагним неповољностпма,

које било њих, било њихову околицу
сналазе да се сузама обливају, то онда

већ показује детињасту елабост, и иорађа
бригу, да ли ће оне у стању бити, да те-

рете у животу подносити кадре буду.

С тога се има оваковим иогрешкама и

манама за времена на нут сгати, од че-

сти с разлагањем начина и величине не-

среће и невоље, што их тишти; од чеети

иримерима одважности и снаге душевне,

других особа, које су у много грђим несре
ћама показале и поднеле; и од чести пак

подсећањем на наше земаљско одређење и

утехе религије.

Врло често се и нлашљивост узимала

за знак женске нежности. Али је плашљп

вост више пратилица слабости него неж-

ности, иа с тога се ни трнети не сме. У

иогледу очитих знакова те илашљивости

пе може се рећи, да је она страшна цика

и дрека у тренутцима опаности умесна и

паметна, која само забуну и страх све то

већма умпожава, иа код по неких и хоти-

мпчно, да би тнм бајаги добро мњење код

других побудили. Зар је умесна и наметна

она вика и дрека, која се иодиже на нр.

нри угледу жабе, миша, иаука и тд. ?

Навика је та несносна погрешка, која се

исмевањем, илп којим другим нрикладиим

средствима лечити има.

Alnoro нута се уочност узима за од-

важност и слободу. а стидљивост и снеби-

вање за страшЈвивост, али врло ненраво ;
јер има часних људи, иа су стидљиви, а

врло илашЈвивих и нудљивих кукавица, иа

су бестидни и уочни. Оно је већ варљпва

споЈвашност, кад човек сам своје сиособ-

носги осећа и прецењује ; а уочност, ако

се нри том иа мњење других ни најмање
и не обзире. Но ниједпа од обадвеју особина

иема еа снагом душе ништа. Напротив уч-
тивост и скромност ностаје, кад ко сам

евоје еиособности пре испод њихове вред-

пости цеии, и кад се из ове скромностп
порађа бојазан, која је скончана са обзп

ром на рачун туђега мњења. Ниједно од

обадвога није излив особне плашљивости.

Шта више дражести леиоте са руменилом
стида овим одблеском нежности тако

се узвишују, да се на савлађивање тога

ни помишљати не сме. Но ието би тако

мало ваљало приеиљавања. употребљавати,
јер би врло лако на тај начин неирилнку

у миелима и делима, а ноглавито пореме-
ћај у живцима за посљедицу добити могли.

ПРОСЛАВА ЈОВАНА ЂОРЂЕВИЋА КЊИЖЕВНИКА.

Прогалог месеца прославио је свечано

троструку славу своју наш ветераи г. Јо-
вап "Борђевић проФесор велнке школе бе-

оградске и учитељ младога краља Алексан-

дра, као учитељ, као књижевник и као

отац народног иозоришта с ове нс оне

стране Саве и Дунава. У венцу славље-

ника и нријателЈа његових унлео сб и цве-

так Срнкиња наших с ове стране, а упле-
ла га јеу име свију сеја с ове стране на-

ша дична и образована Срнкиња гђа Сав-
ка Суботићка овим речма:

„Лен си, слављениче, ирилог дао срп

ској школи и књизи, ал’ срнско нозорпште

си ти одљуљао и народним духом папојио.
Цо свету си њиме лутао, док му ниси оца

и мајку у београдском и новосадском но-

зоришту пашао. Ти си слав.љениче, ирви
мисао нокрепуо, да се ериско позориште
нодигне и народном својииом ностаие, те

тако му будућност осигурао. I'ребало је
дакле у иароду одушевЈвење за ту мисао

пробудитн, материјалне помоћи тражити,
молити и кумкти, а сваку увреду у џеп

турити. Што данас изгледа, да се но себи

разуме морало се у оно време доказиватн :

да нозоригате није врело за лакрдију, као

игго су многи мислили, иего нека врста
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школе, у Kojoj ее знању и уметности
тек облик забаве даје; учио си, да ће сри-
ско иозориште дивне слике из наше про
шлости и тако иародни дух и

понос дизати а врлине крепити.
Ти си, слављениче, твојом малом четом

овај пионерски посао вршио и тек си после

пробијеног леда другимакрму предао. С тога

пекатије трострука хвала'на троструком
раду, истрајној вољи и труду, којима си

педесет година своме пароду служио. На-

роду на дику а тебп иа славу.
Срнске сеје с опе стране Саве но ме-

нм тн, слављеппче, шаљу иоздрав, сиомен

цветак из срца узабран, од иас поздрав
а од Бога здравл>е п весел.е на мпого го-

дипа! u

На све поздрав • и честитке, издао је
г. слављеник ову јавну захвалу:

ЗАХБАЛНОСТ.

Сматрам за прпјатну дужност, да се

овпм нутем захвалпм свима, који су ме се

сетили о ирослави мога јубилеја 12. апри-
ла о. г.

На првом месту изјављујем најтоплију
захвалиост Њвговом Величанству Краљу\
који је изволео усмено ми честитати мој
јубилеј у народном позоришту. Благода-

рим и г. г. Краљевскпм Намесницима, који

су ме изволели тога дана одликовати ор-
деном св. Саве и г. Министру Просвете,
који је поднео иредлог за ово одликовање.

Уједно захваљујем 'свима својим ири-

јатељима. који су имали доброту лично ме

иоздравити, на име својим драгим колега-

ма г. г. проФесорима Велике Школе, ди-

У Београду, 1. маја 1892.

ректору и ироФесорима нрве београдске
гимназије, управмтел,у и проФесорима Учи-
тељске Школе, нредседнику Српског Уче
иог Другнтва, управител,у и одбору кр.

срп. пародног нозоришта, изасланицима Ма-

тице Српске, новоеадске српске гимназије
и новосадског српеког иародног позорнш-

та, госнођи Савки дра Јована Суботића
на лепом поздраву у име прекосавских
Срнкиња, ђацима филозофског Факултета
велике школе, и многим другим и ношто-

ваним пријатељима, који су ме изволели

појединце иоходити у мом скромпом ста-

ну. Управи кр. cpn. народног позоришта
још и на нриређеној тога дана свечаној
престави у народном нозоригату.

Од иисмених и телеграФских ноздрава
нека ми једопуштено на ирвом месту сно-

меиути Сеиту, моју колевку, мило место

мога рођења, за које су везане толике

драге успомене из златног доба мог де-

тињства, где имам још по неког милог

сродника и пријатеља и неколико за мене

светих гробова!
Поздравима из Сенте придружили се

многобројни телеграФски и иисмени ноздра-
ви из Новога Сада, Суботице, Кикинде,
Ниша, Панчева, Бечкерека, Карловаца,
Вршца, Земуна, Котора, Крагујевца, Ла,јн-
цига, Лесковца, Младсновца, ЈБујорка (ора-
ски телеграм од мог нећака Андр је Срем-
ца), Пеште, Сарајева, Сомбора, Темишва-

ра, Топчидера и Шаица.
На све ове нријатељ>ске иоздраве имам

овај једини, из дубине срца црнени отно-

здрав :

Хвала!

Јован Ђорђевић.

ИЗ ИСТОРИЈЕ ПОВРЋА И ВАРИВА.

'' ;']jff.pOMwup кад ce узме хисторијски
— јесте најмлађе поврће. Данас је

свуда иовпато и признато, какву и колику
има кромнир вредиост као храна и на

краљевској триези и на столу сиромаха у
к »либи. Па инак више од две етотине го-

дина требало је, да се у Јеврони кромнир

уиозна на да му порасте дена и уваже-
н>е У јужној Америци, иосебице у Перу

кромпир је одавно, пре много стотина го~

дина, културна биљка и служила је као

храна великим масама народним, те зато

су и сами краљеви, народ неирестаио обо-

дравали кромпир да сеју. Отуд је донесен

у Јевропу први нут 1565 године, донео

га је неки Енглез а тек концем 18. века

увидили су у Енглеској, какву вредност

крбмнир има као храна.
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У НемачкоЈ су иочели кромнир сејати

у јачој мери тек носле тридесето-годиш-
њег рата, после оне велике беде и нево-

ље, коју је тај рат народу у Немачкој
нанео.

Ајде сад да видимо шта је с крастав-

iftM, који је данас тако обљубљен, као и

у старо доба. Узима се, да је пореклом
из Индије. Још стари Мисирци знали су
за краставац, јер има слика његових на

разним зградама њиховим; са Нила кра-

ставац је донесен у Грчку и Италију от-

прилике у 5. веку пре Христа. Особито

су Римљани волели једну крупну врсту

краставаца, које су јели нресне, насољене

и печене. Цар Тиберије тако је волео

краставце, да су за њега зими краставце
сејали ио топлим баштама Краставац, који
се данас обично сеје Словени су добили
из Бизантије, а у Немачку доспео је тек

у 17. веку.
Из Азије, колевке људства и културе,

порекло води и шгшргла. Да ли су знали

за њу и стари Мисирци не може се на

сигурно извести, но Римљани су је цени-

ли, као нешто изванредно. Римљани су
иознавали и дивљу шпарглу, која и данас

у великој мери расте у Енглеској, јужној
Француској, Италији и Далмацији; лекари

у старом веку унотребљивали су је за лек

против костобоље, водене болести, и бо-

лести у срцу.
У најстарије новрће сиада и келераоа

са својим многобројним варијететима Из

сниса грчких и римских књижевиика

дознајемо, да је кувана келераба и чорба
од келерабе била јако уважена код свију
слојева друштвеиих, особито Катои и Ци-
церо хвале и преноручују келерабу као

здраво јело, које чисги крв Особито су
тада у старо време волели карфиол , који
еу Римљани донели из АФрике. КарФиол
су у Немачкој ночели садити тек у 17.

веку.
И кисељак су у старом веку ноштова-

ли, због његовог вкусног лишћа. Хорац
га препоручује особито сутра дан, кад је
човек дан нре и више јео и више иио.

Дакле кисељак је био тада за мамурлук

оно, што су данас харинге или киеела

чорба.
И разне реие, најпре као Д|уре а онда

као нитоме још одавна биле људима

храна. Јели су их Јевреји' Грци и Рим-

.љани. Поближе Историјских нодатака о

њима немамо.

Па и разне пвчурке људи су одавно

јели.
У зелено новрће снадају и разне са-

лате. Римљани за време царева први су

правили салату. Особито су волели сала-

ту но имену ендивија . Ендивију су опрали,

осушили, за тим на еитио исекли, по томе

ирелили зеЦином и номешали још са ситио

исецканим луком, нанослетку усули на све

то сирћета и додали мало меда. Друге
врсте салате но свој ирилици су јако со-

лили, јер је само име салате од sal (со).
Па и обичну главичасту еалату, често

спомињу римски писци у својим сниеима.

И од целера су радо правили салату.

У средњем веку ретко су нравилп са-

лату, а кад су је правили, било је заиста

на чудан начип Узели су лука и исиекли

га у врелом иепелу, затим су га исекли

на кришке и нанравили са сољу и медом,

ИЈШ су лукац скували, по томе исекли и

прелили слатким вином 11a и бели лукац
радо су јели и од њега салату правилп.
У јужној Француској и у Италији још и

данас радо једу бели лукац. Па и Србп
радо га једу, п. пр са слапином.

У најновије доба води се пропаганда
у прилог поврћу на рачун меса, т.ј. да

се само новрће једе, а месо никако. То

су такозвани , ввгетаријанци и
. Да ли ће

иак тежње вегетаријапаца уродити илодом,

незнамо, и ако имаде у Немачкој и Ен-

глеској читавих друштава, основаних ли

ради тога да ироиосе но народу вегете-

ријанека начела; но са свим би добро
било, кад би се у народу више иазило и на

то, да се што више негује и троши здра-
во и вкусно воће и разно поврће.

Превео

А. М. М.
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Дописи
У Сегедину је на трећи дан ускрса

одржана Беседа ерпеке женске задруге.
И ако је од стране не Срба слабо би

ла посећена е тим више се из околних ме-

ста српска иублика одазвала, наиме из

Суботице, што се има највише захвалити

одушевљеном и родољубивом заузимању
врле предеедкиње суботичке српеке женске

задруге г. Емилије Мучалов.
Сјајан програм је у највећој чести

вршачко срнеко црквено невачко друштво
иопупило и веома вештачки извело и не-

заборављену уеномену оетавило тако да

су мађарске новине сегединске принознале.
да друштво надмашава све мађарске да

ларде и вели да њиова уметност и хар-

монија (особито нак изванредне басисте)

ономињу на Славјансково друштво.
Госнођица Зорка Оибинкићева је умет-

нички одсвирала Листову рапсодију и бур-
но илескање изазвала.

Војничка глазба 83. регементе је оду-
шевљено одсвирала низ словенских пе

сама.

Играло се и веселило ее до беле зоре.
Чист приход беседе је 429 Фор. 38 н.

Б. С.

БЕЛЕШКЕ

ИЗ ПРОСВЕТЕ.

111кола за монахе. Њ. Светост иатријарх
сриски намеран је да оснује школу за монахе

(калуђере), који нису имали прилике, пре но

што су стунили у манастир, да се интелекту-
ално ко.тико толико спреме за тај важан чин.

То ће бити школа удешена по облику ниже

гимназије, а основаће се у Ср. Карловцима, где

ће и етајати под непосредним надзором Њ. Све-

тости.

Забавишта у краљевиии Хрватској и Сла-

вонији. Кад је оно 1891. г. угарски сабор донео

закључак, да ее у целој Угарској имају обвезно

подизати забавишта и хранилишта: онда је, ио-

кренут тим и „Савез хрватског учит. друштва“,
донео решење, да ее замоли кр. хрватска земаљ-

ска влада, да оваке школице законитим путем

уреди у Краљевини Хрват. и Славонији, и упу

тио је уједно свој средишњи одбор, да о томе

изради основу за забавишта и да ју ирикључи

поменутој молби. Исти је одбор у смислу за-

кључка саставио н поднео земаљској влади „пре-

длог“ како да се забавишта уреде у краљевини

Хрваткој и Славонији Та је основа слична за-

кону краљевине Угарске за оваке школе, еамо,

што овај предлог преиоручује, да се сва она

забавишта имају сматрати за приватна, која ио-

дигну цркв. онштине, друштва и приватне осоое,

а јавне да буду само она забавишта, које ноди-

гне држава или политична онштина Подизање
забавишта не налаже овај предлог за обвезно

ником, него, ко)е општине или иравне особе желе

то подизати, да импју пријавити само зема.љско)

влади или тражити за то дозволу. За ооразо

вање забавиља има се уз женске учитељске

школе нодићи течај од две године.

Срнска књижевна задруга. Неколико књи-

жевника натпих у Београду састану се, договоре

и реше да оснују књижевну задругу, којој би

била цел, да иотпомаже правилније ширење

одабраних дела из лене књижевности и из оп-

ште корисне поуке и да тако ствара књижницу

за све редове народа нашег ; а намерни су да

издају сваке године једно коло књига, које не

сме бити мање од шест књига ни мање од шест

штампаних табака. Чланови се деле на: добро-

творие, ко]‘и плаћају најмање 150 динара једном
за свагда (75 ФорД, осниваче , који плаћају 10

динара (5 ®op.) на годину и улатаче, који дају
годишњи улог од б динара (3 Фор.). Сви чланови

добијаће сва друштвена издања, а чланови до-

бротвори и оенивачи, ако су редовно 15 година

били као такови, добијају друштену диплому и

њихова ће се имена објављивати на друштвеним

издањима Уираву друнггвену могу бирати и бити

изабрани само прва два друштвена реда. Пред-

седник је сада друштву г. Стојан Новаковић, а

тајник г Љубомир Јовановић. У ово корисно

друштво могу се уписати и Срби и Српкиње с

ове стране и ми им то топло препоручујемо.
Усиравно писање. Просветно оделењс зе-

маљске хрватско славонске владе издало је на-

редбу, по којој се има у свим основ. нар. шко-

лама завести одмах обука у уснравном нисању,

које смо ми у овом листу заступали и npeuo-

ручивали.

Српски учитетски дом. Учитељство се

креће. Наши учитељи Срби и Хрвати из Тро-
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ЗА ДОМАЋИЦЕ.

ЗАРАД ЗДРАВЉА.

РАЗНО.

једнице удружени једном тежњом, да свој углед

у друшеву повисе, да себи и својој деци олак-

шају судбу, давали су и кунили прилоге и но-

дигли тим себи лепо и дично огњиште у Загребу
иод именом : „Хрватки учитељски дом“ и уло-
жили у то близу 100.000 Форината а. вр. Пре
две године удруже се онет учитељи Срби из

обсега карловачке митрополије и оснују за обра-
зовање своје деце фонд иод именом: „српски

учитељски конвикт у Новоме Саду“; овај фонд

износи нреко 16 200 Фор. Ове године се по-

кренуше и учитељи у Србији и издали проглас
на све учитеље у Србији с нозивом, да се у

Београду оснује и подигне „учитељски дом “, у

комс he се учителшка деца која се буду учила
на средњим и стручним школама, издржавати и

васпитати. На саму зграду ту мисле утрошити

најмање 250.000 динара. Такоће учитељи за себе

и своју децу имати за кратко време, ако бог

да
7 три склоништа, која ће их дичити у добра

а храбрити у тешка времена.

Лек против надавице. Чувени Француски

научењак Пастер, што је пронашао лек против
беснила, пронашао је лек против падавице (ве-
лике болести) Веле, да му је испало за руком,
да нотнуно излечи од те несрећне болести једно
дете од 10 година. Ал он сам није задовол>ен

таким једним случајем, те ради даље на томе и

ако Бог да, те му срећно иође за руком, мо-

жемо за кратко време имати лека против те ве

лике и до сад не излечиме болести, која толике

људе мори.

Против бубуљица у лицу Често ћемо ви

дети младе девојке, како им у лицу, и обично

на бради и око носа одскоче бубуљице, које
руже лице. Против тога је најбоље средство

умерен живот. Ваља избегавата опојиа -пића,
каву, чај и јаке зачине, масна и тешко евар-
л>ива јела, а и сир се не нреноручује. него се

ваља држати више варива, воћа, а од меса узи
мати само говођину, телетину и живинско месо,
али и то, ако није масно и дебело. Зими се то

нле купке, а лети купање у текућој води ире
иоручује. ПрепоручуЈе се даље умивање у води,
где има потонљене трице (мекиње), или љуске
од бадема, а препоручују и воду од ииринџа,
кад се у њу помеша мало камФора.

Штиркање рубља. Људи, који се баве на

уком 0 чувању здравља људског, доказују, да

је штиркање рубља пггетно по здравлш, јер се

тим затворе све одушке, куда ваља да се исна-

рава тоилота телесна. С тога св нреиоручује.
да се рубље, што до тела долази не штирка
(крути). Једино би се могло то крућење задр-
жати на огрлици, јер ират је и тако слободан.

Пера на шеширима да ее очиете. Ваља

спремити чисте млаке воде и у њој начинити

сапуницу да изгледа као нена. У тој сапуници

ваља провући неколико пута перо овамо и она-

мо, и онда га испрати у чистој води па ла

ким нритискивањем оцедити перо. За тим се

оиет нромути неро у другој чистој води у којој
се метне врло мало „вашблау“ (плаветнила)
иа се ионово лаким притиском исцеди и метне

на сунцу или близу тоиле пећи да се .суши. Кад
се исуши, онда се влакна растежу маказама од

туне страпе или се иодржи иеро над горе Ним

угљеном по коме се иосие ситне соли.

Из влажних нодрума да одклониш задах.

Сви прозори и све рупе гшдрумске имају се добро
затворити и запушити, да не може ваздух уну

тра иробити и онда према величини иодрума по-

ређају се по земљи земљани лончићи у 3 4 ме-

тера растојања и у свакоме но 2 киле куњске

соли, на се онда у сваки лонац на со усие по

1 кола сумпорне киселине те онда брзо избе-

гне наноље, врата се затворе ш на њима запу-
ше све пукотине и рупе песком ил блатом,
да. не иробије напоље она," смрад и загуш, што

се развија у подруму од соли и сумпорне ки

селине. ЧАко се остави подрум да нреноћи једну
ноћ, да тако угину у иодруму све гљиве и друга

оргамска тела, онда се отпуши са евију страна,

добро изветри, и добро изчисти из нутра и

зидови са такозваним „Doppelsoh’vvefligsHiiH'eiA
кречом.

За белење рубља: Да рубље буде беље,
служе се у Немачкој са љускама од јајета. До-
маћице не бацају тамо л>уеке од јаја у ђубре,
него уједан сандучић; иа кад перу рубље, узму
те љуске, иситне и баце у воду, којом кувају
рубље, на тај начин буде рубље врло бело.

Масне флеке из наркета ваде се најлакше,
кад се масно место дотле тре са чистом ланеном

криом умоченом у „Федервајс“, док Флеке не-

стане. Тако се иоступа кад је скорашња Флека;
ако је иак од дужс времена, онда се Флека из

влачи влажном иловачом, која се свака 2 3 сата

мења, док Флеке не стане. Масне Флеке чисте

се и бензином врло лако, као и вунени штофови,
али тим начином остану на месту светлија ме-

ста (избели оно место 1
,

али то сс опет исправи
лаком или кад се оно место намаже жутим во-

ском, иа се четком изриба.

Јубилеј краљевског крунисања. Ирошле
недел.е 27. маја (8. јуна) о. г. навршило се 25

година, како су наш нремилостиви краљ Франц
Јосиф I. и Њено величанство краљица Јелиса
вета примили на своје освећене главе круну св.

Стевана. Тај дан је свечано прослављен у вас-

целој Угарској краљевини, а понајсвечанДе и

највеличанственије у ирестоници нашој Буда-
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нешти. Ту се славило 'пуних пет дана и краља
је то тако задовољило, да је, нри одласку свом
ие рекао, да тај свечан чин nehe
никнд наборавити: он је очекивао лен дочек и

велику свслковину, ал толикоЈ величини и слави

није ее надао.

Нри овој светковини није м.огло да уче-
ствује Њено Величанство кралшца Јелисввета
и њој су засебно честитке одаслате од застуц-
етва народних.

Девојачком друштву Новосагкиља држа-
ли су нредавање прошлог меееца г. г Стеван
Милованов: о звуку (мродужење) и Јован Хра
нилови h : Симо Матавуљ и правац савремене
нриповетке. Ова су предавања штампана. у „Ја-
вору“ бр. 18 2l.

Сиомсници Нуку Нмраџићу и Ћури Да-
ничићу. Овој двојици језичара и старинара
српских хоће да нодигне народ видљиве сиоме

нике. Београдска омладина скупила је прилоге
и већ нодигла сиоменик Т>ури Даничићу своме

негдашњем учитељу Сиоменик је од финог мра-
мора, висока пирамида са попрсјем Даничиће-
вим 7 који јс тако леп, да је београдска варош
иристала, да тај споменик смести у варогаи на

ком згодном месту, а над гробом Даничићевим
ће сама варош подићи у замену други спо.ме-

мик од мање вредности.

Вука Караџића споменик биће друге врсте.
Одбор, који се образовао на ту цел да куии
нрилоге за овај еноменик, хоће да нодигне шко

лу у селу Тршићу у Србији, где се Вук родио
и да на том школском здању изложи лик Вука
Караџића. Ово је врло лена мисао, јер ће и мо-

ралне кориети пружати народу.
Одликовања. Српски научењак г. Никола

Tecia одликован је од српске владе орденом
св. Саве првог стеиена, а Др. Јоваи ЂорђевиЛ
нроФесор београдске вел. гаколе орденом св.

Саве другог степена. Слава им!

Мајска светковина. Добротворна задруга

Срикиња Новосаткиња нриредила је и ове го-

дине на Цара Константина и Јелену у грађан-
ском стрелишту задружну мајску светковину

(мајалес) која j’e врло лепо посећена била. Дру-
штво се забављало и играло све до поноћи. На

истој забави пало је 11 Фор. 80 н. прилога, а

TO од г. г. Берковића 3 ф Др Велимировића
1 ф. Преебургера 1 ф. Вајгла 80 н а по 70 н.

дали су: ОергиЈе Ш.акрак Нинић, Хаџи Гавра
Плавшић, Обершта}) Улмански, мајор Коћ. Др.
И Вучетић и мајор Н. Н. ио 50 н. проФ.есор

Јовановић, но 40 н Станковић, Јездимировић и

Др. Давидсвац, по 10 н. Н. Н. на чему им се

изјављује захвала.
н

Књагнња !Милсна нризвала је у двор и

почастила чајем и слаткишима све ученице и

наставницс цетињске више девојачке шкоде „За-
вода Ца.рице Маријс' 4 , којом су ириликом уче

нице красно певале српске и руске иесме уз

пратњу гласовира и свога учитеља певања г.

Росерта Толингера.

Срнски натријарх у Сентомашу. 0 Спа-

сову дну о г имао је Сентомаш ретку свст-

ковину.
гГога дана отишла је на позив те цр

квене онштине Његова Светост г. патријарх
српски Георгије, да као заступник дијецезе бачке

посети своје стадо у Сентомашу и да одслужи
св. литургију и народ да благоелови. Том при-
ликом је нозвата и срп вел. гим-

назија, да својим умилним црквеним иевап.см

увелича славу црквену, која се одазвала сва

корпоративно са свима ученицима Сентомашани

су на инпозантан начин дочекали ноглавицу цр
кве народне; уиратили су га на 70 каруца и

са 50 коњаника и приредили су евоме високо-

доетојнику сјајан ручак а у вече бакљаду од

20(4) буктиња и млого ватромета. Његова Све-

тост је одсела код велеиоеедника сентомашког

и повоеадског г. Лазе Дунђерског У Сентомашу
се слегао том приликом силан народ из околине

и поздравио је Њ. Светост корноративно И

Сентоматнанима и гостима оетаће тај дан у при

јатној и вечној усиомени.

Нова српска добротворка У Сомбору је
нанравила гђп Лџлч Стојковпћка удовица по

којног жупанијеког Физика и земаљског посла

ника Пере Стојковића завештај, по коме остав-

ља једну кућу у вредности од 25.000 Фор. на

потпору приправница сомбореких, а ако би ее ова

пренела у које друго место, онда ће кућа та пре-
ћи у евојину сомборске српске више девојачке
школе Другу кућу и готовиму од 30 000 Фор.

наменула j’e на подизање женског сиротишта у

Сомбору; којим ће се издржавати и образовати
женска деца ериских православних родител.а,

који немају ни оца ни мајке Слава viju Лили

СтојковиНки!
Српски учитељски коивикт у Новоме

Саду има до сад уписаних које оснива, које
потпомажућих чланова 191, а фонд је порастао
за ово две године на 16.200 Форината, те су

сад сви изгледи ту, да ће завод моћи по шта-

туту отпочети своје племенито делање годи-

не 5 895.

Меленачка добротво]»на задруга Срикиња
приредила је други дан Духова лепу бсседу е

игранком у корист своје благајне, а уз ирија-
тел>ско суделовагве срп. цркв. певачког друштва
„Кола“, гђице Даринке Брадваровићеве, гђице
Десанке нл Бибићеве и мале Маре Теодоро-
вићеве.

Никола Теела електро -техничар, један од

најславнијих научара светеких, Србин из Гос-
шгћа из Гор. Крајине, Лике, још млад човек

бави се у Евроии сад, а иначе у Америци, до-

шао је иа позив Београђана у Београд и ту

врло свечано дочекан и угошћеи Примио га је
на аудијенцији и млади крал> Александар и раз

говарао с њиме о н>еговим ироналцима читав

сат. Г. Бмај Јов. јован.овић саставио је и пре-

дао му о заједничкој вечери, где су учество-
вали и министри и сви ироФесори вел. школе и

млоги отмени грађани, једну прикладну и лепу

Бр .
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неему. Ту со г. Т. иајаснгг да се поноси што је Ср-
бин; а сриетво ее дичи, што има њега

;
тако

славна мужа. Живео !
Краљица Наталија је на своме дворцу у

Бијарицу, у Француској, који је наввала по ми-

лоштР Сашино, прошлог месеца у двапут од-

ликована великим иочастима. На дан рођења
њена

;
2. маја- о. г. учинили су јој Французи

велику овацију и приредили су тамо њој у по

част велике светковине и позоришне представе;
а о Духовима, посетио ју је Шведски и Нор-
вешки краљ Оскар 11., који се тамо сад бави.

Овај је краљ иозвао и примио краљицу и њену

свиту на доручку, један дан, а други дан је
био гост код Њеног Величапства краљице, са

целом својом свитом. Краљ Оскар је човек од

(51 годину стар и ужива од свога народа вели-

ку љубав а од европеких владалаца отликовање

и свако иоштовање, и важи за једног од нај-
бољих европских владалаца.

Женско другатво у Београду које стоји и

данас иод високом заштитом Њеног Величанства

Краљице Наталије имало је 23 Фебруара о. г.

евој 23. редован главни екуц, те по томе рачу-
намо, да је то друштво навршило 23. годину
иостанка свога. На скуиу је било присутно 22,

управне члаиице и 55 редовних чланица. Дру-
штво само има 22 почасне чланице, 26 управ-
них а 854 редовне чланице Председница је
друштву вредиа и одлична учитељица београд-
ске више девојачке школе гђица Персида Пин-

теровићева, која је од овог скупа из признања
за њене заслугс ио ово друштво изабрана за

почасну чланицу, а од управе и да.ље за пред-
седницу друштвену.

Осим редовних, управних и почасних чла-

нова има ово друштво знатан број својих до-

бјштвора; а у добротворе друштвене рачуиају
се они, који једанпут за свагда ириложе нај-
мање 240 динара. Таких добротвора добило је
друштво прошле 1891. г. 15њих, међу којимаје
јсдна (гђа Јелена Павловићка) приложила 300

динара. Друштво има 8 својих подружина у
Србији.

Ово друштво р. еполаже са леиим иметком

од 32,229:88 динара у готовом и има једггу
К У вредности од 31.775 дин. и у роби
вредност до 19.000 динара. Оно је основало ра-
деничку и ткачку школу. У радничкој школи

било је уиисано 1891—2. школ. године 85 уче-
ница, од којих су течајем године изоетале 16
а 1 је отиуштена, те их је тако остало 78,
мсl,у којима плаћају школарину еамо 3 уче-
иице. У оде.вењу ткања било је само две сталне

ученице: али поред ових сталнцх ученица до-
лазе на ирактичнб веџбање све ученице раде-
ничке школе из 111 разреда. Што ове ученице
израде, то се нродаје у друштвеном „иазару“,
који стоји под надзором једне сталне деловот-

киње Ученице- нримају за евој рад награду, те

тако су добиле за 1891. г. 1066 дин, 30 пара

награде. Осим тога издато је другоЈ сиротињи

у Београду мимо одела и обућа у новцу 1773

динара за 1891. г

Ово друштво има свој орган „Домаћицур
који сс гатампа у 10; 0 примерака и који је
дужна држати свака чланица овог друштва и

свију иодружина. Лиетом управља један ста-

лан литерарни одбор женскиња, кога је често

посећивала и сама краљица Наталија, док је
у Београду боравила.

Друштво је нримило у етарање евоје од

државе .21 питомицу, које надгледа и за које
се стара.

Из свега овог види се, да друштво у иу-

ном емислу врши иајсавесиије свој хумани и

проеветни задатак и заслужује свако признање.

„Добро срце
л

, мађарско хумано друштво

у Будапешти издало је ово дана евој штамиан

извсштај о стању друштвеном за 1891. годину.
На челу тога друштва је гђа Калмана Тисе,
бивтпег председника министарског и гроФица

ДегенФалд - Шомберговица. Друштвени капитал

износи за ово проптло четир године: 1,644.946 ф.

63 н. 11а добротворие цели (погорелдима ио-

илављеницима, гладним пределима, појединој си-

ротињи п од леда пострадалим) издато је 1891 г.

7600 ф. а до маја месеца ове 1892. г. издато

је још 3.850 ф. а. вр. Од Срба је члаи оснивач

овог друштва бароница Федора Николића од

Рудне а редован члан „добротворна задруга

Српкиња Новосаткиња.“

Српски дар Русима. Сриски листови ка-

3УЈУЗ Да ]'е тамо скуиљено и послато у Русију
за гладне пределе 70.000 динара; а то је после

Француеке и Енглеске највитне, што је са стра
не дошло. Бугарска је иослала само 800 дина-

ра; а Русија је за њу потрошила, док ју је
ослободила 1000 милијуна рубаља и 100 хи-

љада људи.
Нов срнски проналазак. Г. Љубомир Кде-

рић проФесор вел. школе у Београду изнаша;
је нову писаћу машину, којом се може у ието

доба да иишу више писама или да сниме више

цртежа. Мапшна ее зове „ПолипантограФ“ и то

елужиће врло добро у звањима. код адвоката и

свуда, где је потреба за пренисивање једног и

истог предмета.

Добротворио госнојииско друштво у Са

рајеву основало је ннродну кујну, од куда мло-

га сиротиња добија здраву и добру храну по

врло умереној цени или бесилатно. Осим тога,

дели исто друштво у новцу до 200 ф. месечно

. сиротињи сарајевској. На челу тога друштва
стоји гђа Авка Шмидмајерка и Хермаика. Над-
зорница и бриговођа за народну кујну је гђа
ЈБуба Посиловићка Као игго се види, друштво
j‘e интернациооално и чини добра свој сиротињи
без разлике вере и народности.

'*н сиомелик Сими Милутипоапћу Сарај
лији скуиио је новосадски пододбор у месту
и околини 109 ф 50 н.
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ЈАВАН РАЧУН.
На молбу уираве „Дома еиротне деце“ у

Београду екупила је гђица Ленка Дунђерска у
друштву с гјдгцом ЈБу-бицом СтеФановићевом
овде у Нов. Саду за дозиђивагве дома еиротне
деце у Београду 150 Динара у злату и 163 ф.

а. вр. а приложили су следећи :
Др Љубомир Гадивојевић из Каменице 100

динара; гђа Анка Пајевићка 30 динарад Алек
сандра Љ. СтеФановића 20 динара; СоФија Дун
ђерска 30 Фор. а. вр. Добротворна Задруга
Срнкиња Новосаткиља 25 ф. Централни кредит-
ни завод 10 Ф. Ио 5 ф. дали су: Никола Ди-
мовић, Лаза Милошев, Марија Вучетићка, Мила
Радовановићка, Јулка Гадовановићка, Олга Ћур-

чићка, Јулка Савићка, Марија Димитријевићка,
и Васа Јовановић. 110 3 ф. Паја Ђорђевић
апот., Др. Душан Милић, Милева Вукичевмћ,
Др. М. Јојкић, JI Ђорђевић, r B. Ч>. Недељко
вић, и Ана М. Димитријевићка; По 2ф. Анге-

лина Поиовићка, Марија Максимовићка, Марија
Д. Јовановића, Јулка Политова, Даница Гоето

внћка, Зорка А. Кода, Марија Т>. Поновићка,
Марија Плавшићка, Вида Вулко, Катица Маној-
ловићка, Ирма Адамовићка и Душан Матић.

110 1 ф. Соф. М. Кода, Ана Јовановић, Катица
Д. Поповић, Н Н., Бета Варађанин, Евица ПЈи-

лић, Др. Ivl. Давидовац. М. Манојловић.
Свима овим дародавцима изјавл>ује се овим

топла захвала.

РАД ДОБРОТВОРНИХ ЗАДРУГА СРПКИЊА
Ст. Бечејкиња.

Белоцркванкиња.
(Наставак.)

„Нросветна задруга Српкиља“ у Старом
Бечеју одржала је у недел>у 26. Аирила о. г. у
3 часа но подне своју редовну главну скупштиу,
на којој је између осталих нредмета најважнији
био избор управе друштвене на годину дана,
Том прилнком је за начеоницу поново изабрана
дојакошња вредна, прегаона и многозаслужна
гђа Емилија Јоцићка, за подначеоницу и онет

ноново гђа Евелина Завишић, за блатајкињу
тачна и уредна досадања благајкиња Кристина
Хаднађева, а за перовођу умољен је и надаље
Стеван Жекић Ово је све ишло акламацијом
За одборкиње су тајним гласањем изабране:
Катарина Гавански, Даница Поиовић, Наталија
Мравић, Фемка Влаховић, Марија Жекић, Ме-

ланија Сомборски, Милица Дебељачки и Даринка
Ковачевић. Даље је поднешен био извештај
о стању задруге, како у нОгледу чланица, тако

и у ногледу задружне благајне. На све ово освр-
нућемо се у одућем броју овогалиста ошпирније.

5. Гачунеке прегледачице подносе свој из-

вештај о стању задружне благајне за нрошлу
г. 1891. из којег се дознаје, да је у г. 1891. било.

Примање.
1. Готовина 1. Јануара 1891 . . 1144 ф. 20 н.

2. Чланарина редовних чланица . 84 ф —н.

3.
„ помажућих „

.
6ф.— н.

4. Од 1 ве и П ге приређене забаве 170 <i>. 76 н.

5.
„ 4°/0

камате на убанди уло-
жени каиитал

........
49 ф. н.

свега 1453 ф. 96 н.

Мздавање.
а.) Ирипомоћ једној старици и 1

сленој за нрошлу годину . .
36 ф. —н,

6. Припомоћ Љуб. Милутиновићу
в.

„ Султаии Циуковој 50 ф. 7
- н.

г. за ненац и траке f Марији Ми-

лошевић задругарици 1 ф. 90 н.

д. Плата ноелужитељици од 10.

Априла 48-91 до 10 Аирила 1892 10 ф. —' н.

е. За одело и обућу сиротим уч. и

ученицама. овд. ерп. осн. школа 62 ф. 93 н.

ђ.ЦУчитељскрм конвикту у Новом

Саду П-годиш. рата .....10 ф. н.

ж ) за којекакве еитније издатке . 9 ф. 25 п.

свега . 186 <i>. 08 н.

Кад ее дакле готовина од 31.

Децембрћ 1891. са оном од 1, Ја-

нуара 1891 сравни еа овогодишњим 1267 ф. 88 и.

примањем ....... . . .

1144 ф. 20 н.

то се ноказује прираотак са ...
123 ф. 68 п.

дакле стање задружне благајне је
I вог Јануара 1892. .

. . .
. 4267 ф. 88 н.

словом: једну хиљаду, две стотиис шеедееет и

седам Фор. и 88 новч. а. вр.

Скупштина је примила извештај о раду
одбора на мовољно знање.

Даље се читао нацрт одборов о нрорачуну
за текућу 1892. годину, и то:

Примање:
а) чланарина од редонних чланица 92 ф. н.

б.
„ „ номажућих „

12 ф. н.

в. од забаве 100 ф. н.

i’.) од 4 °/ 5
камате иа у банци уло-

жени каиитал . . .
. , ■ •

49 ф. 16 и.

Свега .
.

. . . .

253 ф. 16 њ

Издавање.
а) потиора етална сиротим и пе-

моћним и једној еасвим слеиој
и сиротој девојци ......

40 ф. н.

б ) одело, oovlni, књиге и иамук

еиротим ученицима и ученицама
основ. школа .........

70 ф. - ч.

в. милостиња немоћним и потребним 10 ф. -- н.

г. разне непредвиђсне потребе .
25 ф. и.

д. иослужитељици нлата годишња 10 ф. н.

е. Султани Циуковој нрип. годиш. 50 ф. н.

ђ.) 3-ћа год. рата учит. конвикту 10 ф. и.

Свега
. .

.
. ...

215 Ф.- - н.

кад ее одбије издавање од прнмања
то се иоказује винтак од ...

48 ф. 84 н.
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ЗАБАВА
ПРЕД ЊЕНИМ САЛИКОМ.

си ноlођена,
(:Као да си, веле, жива,

Ila и онај благ осмех ти

На уснама, гле, почива !

Бео ти је образ млеко,

По ком рујна ружа нлови,
Уснице ти од рубина
С кристалићи белуткови.

Златна коса, снежно чело,
Пламен очи, гар-обрве
У опште је тако верно
До најмање црте, мрве!

Но шта рекох?!.... у жићу си

Много лепша, пријатнија!
Ништаве су за то боје
И мртва је ту хартија!

Оне чари од врлина
Иредставити не ће слика,
А ни речи, јер тако си

У том дивна и велика!

У њима је чудне моћи,
Јединствено ретке дражи;
Заносе ме, оиијају,
Нек се љубав тиме снажи!

0, да чујеш, како умем:

Да ти тепам, да те зовем!

Па како те на груд сгискам, ч

Бар да у том себи говем!

И заиста умирим се,

Ослободим и окреиим!
Но нред тебе кад изидем,

Тако дрпгћем, тако стрепим !

Нема даха, одважности,

Тад се на мах друкчи створим

И ма да бих како хтео,
Ни две не знам да прозборим!

Окани се, ћути срце!
Мозак хладно заиоведа ;
Не можеш ли: стани, нукни

Од тог бола, од тог вреда!

Сад си чуло... нек је тако!

Избаци и сенку наде!
Или јаче биј о груди,

Разлунај се на комаде!
Ив. М. Поповић.

СПОМЕНИЦА.
Приповетка.

Написала Милева Симића.

‘ш ci'a Јела, тетаЈела ; иа еваком нуна
уста кад јој име спомену. А није ни

'

чудо: Ако каквој ваљаној удавачи,
смромашпа својта, ие може дарова да спре
ми, искројила би пх јој госпођа Јела; је
ли ком сиромашном вредиом ђаку требало
новчане припомоћи нашао би је у госпође
Јеле; опа је надтледала старе и немоћне,
она нопуда слала болнима и невољнима;

једном речи : сваком се пашла на номоћи.

IНије имала деце, а у мужа јој бнло

епо имање, на јој није ништа кратио. А

што да ioj краги? Дао им Бог па су
могли.

Но осим племенита срца красила је
госпођу Јелу весела нарав, чила воља, а

било је у ње тако рећи, и младачког.запоса

за песмом и музиком.
Што 10д је било у месту боље аза

весеље расноложено, стекло би се у њеној
кући ; а за њу је било највеће уживање
кад је могла гледати у веселе н задовољ-

ие очи својих госгију и елушатм несме

које су ови више пута до зоре низали
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У младости јемлого путовала, те је па

тај начии имаЈГа велика иознанства са иај-
отменијим другатвом; и стекла велика и-

скуства, којим је често младе девојке које
оеху њој долазиле, поучавала Бивало је
да је у девојачком друштву, нроводила но

неколико часова; девојке би је тада оку
гшле, да им сад ово, сад оно прииоведа
из своје бурне минуле нрошлости, а она

им се радо одазивала: чинило јој се, као

да се у њиховом другатву нодмладила.
Иа и данас је окружио диван венац

младих девојака. Поеедале око ње, на не

дахнимице ослушкују сваку реч, која јој
се са усана круни. Таман је довршила
неки нутонис, када се врата отворише, а

иа њима се указа неки нослужитељ.
Молим лепо је ли овде госнођица

Станковаћева ? Упита врло учтиво.
Ја сам та. Зачу се некп мио

глас, и у тренутку се диже из другатва,
нека несташна лепугаката девојчпца гара-
вих очију, и стаде иред њега.

Ево, ово вам је послао господин

доктор Дацић, н молио вас да будете за-

довоњни. Мзвините гато сам вас узнемирио
но како ми господин рече да вим то лич-

но нредам, а нисам вас нашао код куће,
морао сам вас потражити овде. М тим

речма преда јој неку књигу, увијену у
хартију, и омотану црвеном врпцом.

Сад се све девојке па мах дигоше,

окружише Милицу, која је међу тим нестр-
нељиво завежЈвај дрешила, ирадознало гледа-

ху шта ће се иза омотача указати.
Сноменица! Кликнуше изнена-

ђено најнре еве као из једног грла, па

онда се са неколико усана омаче и по

нека друкчија.
Аха рече нека враголанка,

дакле ти се са iiob im господином доктором
већ тако познајеш, да ти чак и сномени-

цу допуњује? А овамо нама велига, и да-

нас, да вас још није ни посетио.

Али Зоро веруј, ја га и не знам.

Са овом сноменицом мора да ie нека за-

буна. Та ви бар знате да ово није моја
споменица У осгалом иитајмо момка, па

ћете се уверити да ја имам нраво.
По овим њеним речма, све се окрену-

ше; та свака је хгела да буде прва, која

ће момка за епомепицу питати. Но како-лн

се зачудигае, кад вндегае, да ]е момак већ

охладио.

Та куд оде тај? Узе реч Ми-
лпца погледајући, час на госиођу Јелу,
час па врата

Не знам нп ја куд умаче. Та ви

ме тако опколесте, а тако залармасте;
није чудо што иисам видела ни чула кад

се врага отворише и затворише.
Лепе ствари настави Милица

нрелиставајући јетко сноменицу шта ћу
сад? Та ова еноменица и није била наме-

њена мени, већ кћери Станковића адвоката.
Ниигга синко прихвати госнођа

Јела замотај и вежи ту књигу као

што је бпла, паћемоје одма по мом момку
нослати камо треба, и рећи, шта се с њоме

десило.

То свакојако морамо рече Ми

лица ал пе умем вам рећи како ме

грозно љуги, што се то десило.

А iiiTO би те љутило поче оиет

она враголаика од нре ко зна какав

роман ће се из тог случаја изчаурпти.
И сад се грохотом све засме аше, а

Милица им мораде за све то остати дужна:
У тај мах уђе момак, по кога је го

епођа Јела међу тим нослала, ге га сад

мораде унутигп и обавестити куд и како

да однесе и преда ту кобну споменицу.
Но тек што ее за момком врата затво-

ригае, диже се поиово читав урнебес од

задиркивања којима су сакуиљене друга-
рице Милицу обасинале; тако, да је чак

и госиођа Јела имала велика иосла, док

их је умирила.
Видите тета Јело, жао ми је и на

вас. Што се тако чудновато смешкате?
Тим само дајете овим бесомучницама ио-

вода, како ће ме и даље љутити. А бага

мп је свега већ доста. Рече Милица
ио кратком ћутању.

Рећи ћу ти зашто се смешкам.

Ајш се на мене немој љутити као на ове

овде. И она показа на миличине дру-

гарице.
О, то ие би ни умела. Говорите

само тета Јело. Молила је Милица
Ал ако те и ја будем задиркивала?

Питала је госпођа Јела.
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Па пишта. Знам ја какве је врсте

ваше задиркивање. Био је миличин

одговор.

Е добро. Видиш, и ја ее у овај
мах слажем са твојим другарицама, и ми-

слим као и оие: ко зна неће л и та спо-

меница имати каква значаја у твом будућем
животу. Чекај само настави видећи
како* је Милица нетренимице зачуђено
гледа, ;ја говорим са основом. Ова сио-

меница сећа ме на неки сличан случај,
који се десио у нагаој иородицп.

Одиста? Уп.ита Милица озбиљно

не скидајући очију са госнође Јеле.

Да. да. И ако имате вол>у, ја ћу
вам га и прииоведити. Заврши госпођа
Јела.

Хоћемо и молимо. Зачу се na

мах као из једних уста, и пошто се све

дохватиле носла, и сместиле око госпође
Јеле, приповедала им је она ово :

Осим мене, било је у нашој по-

родини још неколико девојака. Већином

смо биле еестре од тетке, готово све смо

биле веселе парави. а мање више смо све

свирале и певале. То је можда понајвише
дало новода, да смо имали млого позна-

ника, који су се у томе с нама слагали.

Те тако се у иашем кругу врло лепо про-
водило. Понајвише смо се скунљали код

удате нам сестре Стајићке.
Између осталих младих -људи, који

су с нама заједно код Стајићевих били

свакидањи гости, био је проФесор Спа-

јић. Био вам је то весељак да му је
тешко иаћи пара. Где је требало шале и

ла кр дије. би о ј е о и ир ви ; к ад би онпо -

чео певати, раздрагао би и најтужније
срце; а кад заевира, ua још коло, та није,
иего мислиш е ће нога и нехотице сама

заиграти. Једном речи, гдеје онбчо, тамо

се друштво ире зоре није разилазило. Но

осим младих људи, билојеунашем кругу
и пеколико иородица, које су нам често

долазиле. Једиа од таких. са којима смо

ми, готово рећи свако веселш делили, била

је нородица лечника Петровића. Са Пе

тровићевима смо у тако лепом пријатељ-

ству живили, као да смо се рођакали.
Није било дана, а да се писмо са Петро-

вићком еастајали; а ово је било тим лакше,

што смо становали преко нута.
Једном приликом, било је баш некако

о св. Николи, а крсном имену нашег зета

Стајића, дође нам у госте нека рођака.
Како је она била млада и весела девојка,
обрадовасмо јој се на сву меру, јер смо

тај даи о ручку имали много гостију. Ра-

зуме се да смо позвали и Петровићеве.
Но како су и они славили св. Пиколу, не

могаху иам доћи; а да би се и тог дана,

колико толико могли заједнички провесе-

лити, удесисмо се тако, да те године о

вечери будемо ми њихови, а на годину
ако бог да здравља они наши гости.

Пошто смо ми ручак весело провели,
разиђоше се иред вече натпи гости, а на

брзо иза тога, ириђемја преко Петровић-
ки, јер је слала ио меие да ми пешто каже

Била је то још млада, а врло весела

жена, која ја с пама девојкама у сваку

шалу нристајала, и уживала кад су joj
гости весели. Чим ме је угледала, поче са

мном уговарати, како и па који начин би

паљало удесити да се то вече што весе-

лије нроведе. Када сам је прилично задо-

вољила, ушггаће ме она:

Јеси ли прочитала какве је стихове

проФесор Сиајић наиисао у споменицу

вашој гошћи, госнођици Мари?
- Нисам. Одговорпх јој ја. А

не знам ни да их је написао. Ја сам са

Спајићем била данас тек пеколико трену-
така, и реко ми је само толико, да га код

зета nainer извиним што не може дапас

бити нага гост. Твој муж га је вели,

ире позвао, иа мора ручати и вечерати
код вас Но морам признати, да.сам ра-
дознала какве је стихове могао Спајић
наиисати њој, и којим новодом ? Та они сс

зпају тек из виђења. Рекох јој ја.
На ово последње ти не умем одго-

ворити, али ћу ти показати етиховс, јер
је споменица та у мене.

А од куд ти дође до ње? Пи-
тах је ја чудећи се њеним речма.

Предао ми је Спајић, молећи ме

да је до Довече иричувам, рзд је да исту
данас о вечери да госиођици Мари, за коју
је чуо, да ће бити иаша гошћа. Одго-

вори ми она, и иружи ми епоменицу, у
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којој сам ја ирочитала сиајићевом руком
написане стпховс, које ]е нашој рођаци
наменуо. Били су то у шаљивом стилу
стесани стихови, којима сам се ја од срца
насмејала. Још иисам књигу ни склонила,
ал иа врати се указа паша гошћа.

Но Маро предусретох је ја сме-

јући сс са овим стиховима можеш би-
ти потпупо задовољна.

Са којим стиховима? Уиита она.

Та са овима које ти је проа>есор
Сиајић написао. Рекох јој ја.

Какви стиховм, какав СпајићРТаја
тог човека једва и знам. Изусти опа,

и ноче чудновато погледати час мепе, час

споменицу која је била на мом крилу. Ја
јој рекох све шта сам о томе знала

Но, то је наонако иоче она љу-
тито Како Сиајић дође до те споме

нице? Тек нећега мислити да сам му је
ја иослала? Та ја се с тим човеком тек

од скора знам Но тај ће лепо о мени

мислити.

Дакле му је ниси ти послала?

Уиутах је ја.
Та иије ми било ни на крај паме-

ти. Одговори ми оиа, а на њој се ви-

дело да се баш озбиљно љути.
Е онда знам шта је. Послала му

је Љубица. Прихватим ја, обедив тим,

једну моју сестру од тетке.

То ће и бити љутила се Мара
дал.е. Љубица бага као да никад неће нре-

стати лакрдисати. Ал овога иута могла ме

је иоштедити.

Још она у речи, ал ето ти Љубице.
Но ти мени начини лепа иосла.

Дочека је Мара. И за тренутак јој очита

онако поштену лекцију.
Та махни се ти мене. Не знам ја

ни за какву споменицу. Нису је моје очи

ни виделе, а камо ли да би је Спајићу
иослала. Извињавали се Љубица. И

бог зиа докле би се оне ирепирале, да се

међу њих не утаче домаћица.
Та окајте се препирања заврши

умирујући их кад дође Спнјић, зна

ћете одма на чему ете И све смо једва
чекале да угледамо Снајића. Гости се го-

тово сви изређали а њега никако. Једва
се указа п оп.

Реците нам молим вас ираву исти-

ну, како дођосте до ове споменице?
Упитах га ја пошто се са свнма поздра-
вио, и показах му иоменуту кЊигу.

На врло обичан начин. Кад сам си-

ноћ дошао кући, изађе мати пред’а ме, и

рече ми, да је био неки момак, и донео
ми књигу, коју ми је послала госнођица
Мара, и коју ћу наћи на свом нисаћем

столу. Чим сам је отворио, знао сам гага

ми ваља чинити Нlта сам умео, то сам

написао, и радоваћу се ако сам госнођицу
Мару задовољио. Заврши он, а није
му ни на крај паметм, шта ће о сиоме-

ници чути.

0, ia сам са сгиховима нотпупо
задовољна. - Одговори му Мара Ал

истини у хатар морам рећи, да вам спо-

меницу нисам ја послала ; тпта вигае, ја
управо и не знам како вам је иста догала

до руку.
Па то ти је господин Спајић већ

казао прихвати Љубица а ти си

мене ни криву ни дужпу толико корела.
И сад она поче Спајића о свему оба-

вегатавати.

Е, сад еам већ и }а радознао, гата

је са том споменицом. Рече Спајић.
Ха, сад ми је све јасно Кликпу

Мара весело. Ја сам споменицу однела

јуче књиговесцу, да ноисиадане листове у
њој утврди ; и наредила, да је кад буде
готова иошљу код Стајића, а момак ме

није разумео, па је исту место нагаем

зету Ста]ићу, однео госиодину Снајићу.
Заврши и поче се смејати, а ми јој

се сви удружисмо сви, осим Љубице,
која нанесену јој увреду још није забо-

равила.

Међу тим се и гости иочеше кунити.
Тога вечера смо као и обично врло весело

провели Но нагаа гошћа се понајвишс за

бављала са Сиајићем, који јој се непре-

стано, извињавао да му оирости, гато 'јој
је своје стихове и нехотице наметнуо.

Па знате како се све то свршило? На

неколико месеци иза тога испросио је Спа*

јић нашу Мару, а ио кратком времену

I играсмо им ми у сватови. То је одавпо

! било, врло одавпо. И у Маре }е коса већ

Ef
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прогругпана као и у меие, ал и сад кад

год ее нађемо, радо се сећамо тога слу-
чаја. Заврши госиођа Јела.

Аха, прпхвати нека песташница из

друштва, ђаво не снава; ко зна не ће ли

и нас у нашем девојачком друштву скорим

битн мање.

И ногодила је. На по године иза тога,

I дође Милица госпођи Ј.ели
•- Тета Јело викну јој још с вра

ј та весело, - ваша се слутња нсиушша

ј Даиас ме је Дапчћ у <>ца чспросио.

ј Да сте срећпп и бдагословенп

!. клпкпу госпођа Јела радоспо, н иол.уби

је у чело. Па и бплп су срсћпи. Та тета

јелин благослов сваком среће поси

ЧИТУЉА.

Како нам из Ст. Бечеја јавлацу, нреминула
је онде гђа СултчнаЕлчик вредна и одушевље
на Срнкиња и чланица „Просветне задруге Сри-
киња“ у 78. години часног, безиорочног и узор-
ног живота. Беше родом из Вршца, еестра овда-

нш.ег уваженог грађанина и трговца Тончике

Михајловића, а удата за покојног Таду Елчића

негда онштинског бележника, који је 1871 год.

нреминуо. Она има за задругу ову пеоцењивих

заслуга, јер је она уз вечне успомене прву пред-

седницу Јулијану Борђевић највише и својски
се старала, да се ова задруга оснује. 0 нлеме-

питости срца њена жив је доказ и то, што —-
неимавши од срца иорода --- усвојила је туђе
дете, које је матерински однеговала и одранила

и ваљано и красно родитељски удомила. Да је
честита Срикиња била, којој је начредак школе

и њеног подмлатка на срцу лежао доказ је томе

и то, што скоро ниједан годишњи испит школ-

ски не нрође, а да га она посетила и живим

интересовањем нропратила није. С тога јој и

кажемо: „Бог да јој душу ирости“, и лаку земљу
даде!“

Габоу Вџрош. Један од најенособнијих и

иајревноснијих кр. уг министара Габор Барош
иреминуо је на оишту жалост и на велику ште-

ту земл.с Угарске у најбољој снази својој ири
крају априла месеца о. г. Нека му је и од наше

стране слава и вечна успомена!

Ђор/је С. Вугпраси адвокат и краљ. јавни
бележиик у Илоку прсминуо је иапрасном смрћу
18. маја о. г. у ЈЗагребу, камо је отишао да се

лечи а сахрањен је у Млоку. Једва је навршио
s°. годину живота. .У млађим својим годинама

бавио се кн.ижевношћу и иисао је у прози и

иојезији доста и лепих ствари Прошле године

уписао се за члана потномагача српског учи-
тељског конвикта у Нов Саду с прило-ом од
50 ф. ЈХака му црца земља била!

To.ua ЗековпЛ народни добротвор преминуо
је данас 1. јуна о. г. изјутра у својој 72. го-

дипи живота. Тома Зскувнћ није се никад же

нио, а нема ни родбине из близу; са својом
штедњом и умереним животом стекао је од мале

илате као чиновник око oO.t/'OO Фор. капитала и

осим 14.000 ф. што је рставио родбини, и око

2000 ф. што је на 12 сиротих послужител.а ме-

сних ноделио, оставио je све остало имање на

добротворне цели и то на српску учител.ску

школу у Сомбору : 6500 ф. на српски учитељски

конвикт: 1000 ф., а остало на сри. вел. гимна

зији у Нов. Саду. Слава Томи Зековићу и Бог

да га ирости !

Joean ЂуриЛ ноджуиан сремски а у млађе
доба велики усталац и вретан раденик на јав-
ном и књижевном нол>у увек ваљан Србин пре

минуо је ових дана у својој 47 години, оставив

за собом верну л>убу са двоје сирочади. Вечан

му спомен!

ОДГОВОРИ.

Пјици К. Ц. Ужица. Примио сам поруку

и отправио сам еве бројеве. „Прваљубав 11 није
од Владе, век од нашег еарадника г Л. Н.

Tfju Д. Чланак је леп и ја ее у мњењу нот-

пуно елажем е Бама, али га ипак не могу ну-

I стити на јавност, јер сам еа сличним писањем о

| тој теми имао овде доста неприлика. Умо-

| тајте Ви то у облику какве нриноветке, па ће

онда лакше ићи. Поздрав!
Г. Родољубу ,

Фоча. Чекао сам, да Вам сли-

ком одговорим, па не доспевам на то. Хвала

Бам на сећању !
Г. др. В. В. Смедерево. Поступићемо ио у-

путству. Хвала Вам и онет на труду. Док пређу
испити гаколски, послаћемо Вам снисак.

Г. С. Ж. Ст. Бечеу. Продужи само! Нису
још угланљени термини седнице, па за то

Bać каида и не нозивају. УргираКу ствар. По-

здрав теби и твојима!
Piju К ituuku Љубомирско I> Вечкерек. Лист

ексиедира књижара Луке Јоцића и вели да та

чно шаље свима иретплатницима и што иде у
В. Бечкерек иде у један накет на тамошњу по

шту, 'ге тако они суде, да је иа тамошњој ио

шти кривица. Ако и опет не добије когод уредно
I лист, иека се бесилатном отвореном цедуљом

| јави овој књижари или уреднику, али на цедулш

| нека назначи код адресе, да је рекламација за

ј лист. ®

Г. П. Д. Стрните се, у идући број ће доћи
i на ред. Поздрав!

Гјпци М Вл Гл. Крагујввац. Примили
| смо 42*50 дин. Хвала вам! Лист ћемо слати по

i унутству.
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